/61103P Sahko- ja
magnetismioppl

Teho ja energia,
vastuskytkennat ja tasavirtapiirit



Nopea kertaus

 Resistanssi (kappaleen ominaisuus, kuinka paljon vastustaa virran
IAEY

» Lahdejannite (potentiaaliero, jonka yli jannitelahde nostaa varauksia)
 Sisadinen resistanssi (Jannitelahteen sisalla on myds resistanssia)

« Ohmin laki (virran ja jannitteen yhteys vastuksessa)

V =RI



Energia ja teho sahkopiirissa

* Jannitelahteen teho:

* Siirretaan varaus dQ jannitteen & yli

=> tehty tyo on
dW = &dQ

 Teho on: aw

p=Y_c% _g
dt dt

 Tehohéavi6 vastuksessa:

» Vastuksessa varaus siirtyy alempaan potentiaaliin = potentiaalienergiaa

menetetaan teholla V2

P=VI=RI?= )
* = menetetty energia menee lammadksi yms.



ESIMERKKEJA



Kirchoffin saannot |

» Jokaisessa piirin haarapisteessa
pisteeseen tulevien ja siita lahtevien
virtojen summa on nolla:

2I =0

 Ts. Haarapisteiseen tulee yhtapaljon virtaa
kuin siita lahtee

(a) Kirchhoff’s junction rule

Junction

b,

(b) Water-pipe analogy for Kirchhoff’s
junction rule

The flow rate of
water leaving the
pipe equals the flow
rate entering it.




Vastuskytkennat

(a) R, R, and Ry in series

 Vastuksia voidaan yhdistella mm. sarjaan ja &
rinnan kytkennailla

« Sarjassa kokonaisresistanssi on

Req=R1+R2+R3+"'

(©) R, in series with parallel combination
of R, and Ry

* Rinnankytkennassa

1 1 1 1
F—+—+-
Req Rl Rz R3 (d) R, in parallel with series combination

of R, and Ry




ESIMERKKEJA



Kirchoffin saannot ||

Junction

 Jokaisen piirin suljetun silmukan ympari
£ . . . Loop |
liikuttaessa jannitteiden summa on nolla 2
(potentiaalin muutos on nolla)

Not a Not a

junction junction




ESIMERKKEJA



RC piirit
* Piiria, jossa on vastus ja kondensaattori (a) Capacitor initially uncharged
sarjassa sanotaan RC-piiriksi i;(”’l‘h
 Tallaisessa piirisséa virta, jannite ja
kondensaattorin varaus EIVAT ole vakioita,
vaan riippuvat ajasta

« LASKETAAN NYT, kuinka nama suureet
kayttaytyvat, kun piirissa oleva kytkin (b) Charging the capacitor
suljetaan.

€ Switch
closed

When the switch is
closed, the charge
on the capacitor
Increases over
time while the
current decreases.




